

1957年10月1日创刊

## 前海发布全国首个“一带一路”法治地图网站

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：近日，全国首个大型中文“一带一路”法律数据库——“一带一路”法治地图网站上线。该项目在深圳市司法局的支持下，结合“域外法律查明”的公共服务创新，由前海管理局牵头，建设全国首个有关“一带一路”的大型中文法律数据库，全力打造“一带一路”国际化公共法律服务平台。

项目将“一带一路”“法治”和“地图”三个概念进行三位一体的有机结合，覆盖“一带一路”69个共建国家和地区。通过搭建“一带一路”共建国家和地区的中文法律数据库，整理和翻译共建国家和地区的宏观情况、重点商贸领域的法律法规、判例，建立建成一套有标杆作用的域外法律查明和查询机制，不仅为中国企业走出去提供服务，为立法机关和研究机构了解研究国外立法服务，同时还为司法机关正确适用域外法律服务，为行政机关进行行政改革服务。

全国首个“一带一路”法治地图

网站的上线标志着前海在法治工作探索中再迈出新步伐。前海作为国家唯一的“社会主义法治示范区”，以建设“一带一路”法治地图为重要社科课题，探索域外法律服务的新机制，为“走出去”企业提供切实可行的公共法律服务，打造国际化营商环境的创新举措，为“一带一路”倡议的实施发挥积极作用。

用户可通过访问网址 <http://qhsk.sz.gov.cn/qhbr/index> 查询“一带一路”法治地图的所有建设内容。

## 深读深圳

2023年9月  
<癸卯年八月十二>

26 星期二 | A9

河套连深港

领湾向未来



河套深港科技创新合作区一河两岸一区两园 河套深港科技创新合作区建设发展示意图

上个月国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》(以下简称《规划》)，提出打造粤港澳大湾区国际科技创新中心重要极点以来，河套深港科技创新合作区(以下简称“河套合作区”)围绕深港合作的一系列动作频密——

9月7日，40个项目集中签约入驻河套合作区深圳园区；同一天，香港科学院深圳分园正式开园，首批16家香港企业机构组团入驻；9月8日，河套签约落地规模

新园开园、项目签约、机构入驻……

羊城晚报记者 郑明达

一区两园

蕴藏深港协同发展潜力

河套合作区位于深港“直接结合部”，具有独一无二的区位优势，其中深圳园区拥有皇岗和福田“两大口岸”、保税区一号通道三大通道，跨境直联互通，天然成为深港合作“桥头堡”。近年来，中央密集落子、加速布局，赋予河套合作区两大功能：粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台和深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大平台。

《规划》明确了河套合作区深圳园区的发展定位：深港科技创新开放合作先导区、国际先进

超30亿元的3支基金，12家金融机构联合签署2000亿元专项投贷支持合作协议，真金白银助力科创企业发展；9月9日，首届“河套创客日”活动现场，香港青年科创团队6个项目签约落地。

《规划》的发布，让河套迎来了新使命、新机遇。如今，河套建设再提速，将协同横琴、前海、南沙等重大合作平台，共同推动粤港澳大湾区打造成为中国高水平开放的重要窗口。

## 河套建设实现加速跑

香港科技大学深港协同创新研究院院长杨晶磊认为，推进深港科技创新需要两地进一步加强协同合作，河套合作区正是前沿科技及产业资源的汇聚地，具有不可估量的发展潜力。

### 目标清晰 建设世界级科研枢纽

《规划》的发布，为河套合作区深圳园区的发展绘制了“路线图”和“时间表”。

深圳园区的发展目标变得更加清晰：到2035年，与香港园区协同创新的格局全面形成，科技创新国际化程度居于全球领先地位，促进粤港澳大湾区科技资源深度融合。

按照《规划》，下一步，深圳园区将协同香港园区联手打造国际一流科技创新平台。面向信息科学与技术、材料科学与技术、

载体和顶尖科技企业研发中心，成为世界级的科研枢纽，有力支撑粤港澳大湾区国际科技创新走廊建设。

在此前召开的广东省推进河套深港科技创新合作区深圳园区建设新闻发布会上，广东省科技厅副厅长吴世文介绍，将在河套合作区布局更多重大科研技术合作平台，强化粤港澳科技规则衔接、机制对接和创新协同，持续推动科研资金、仪器设备、数据资源等创新要素跨境流动和开放共享，营造更加国际化的科技创新生态。

按照《规划》，下一步，深圳园区将协同香港园区联手打造国际一流科技创新平台。面向信息科学与技术、材料科学与技术、

生命科学与技术等重点方向，聚焦网络与通信、半导体与集成电路、智能终端、智能传感器、智能机器人、精密仪器设备、新材料、高端医疗器械、生物医药、区块链与量子信息、细胞与基因等前沿交叉领域，支持深港联合国内外高校、科研院所在深圳园区共建卓越研究中心，促进粤港澳大湾区科技资源深度融合。

中国(深圳)综合开发研究院港澳及区域发展研究所所长张玉阁表示，河套方案在国家战略指导下，纳入了“五流四制”，并积极推进规则衔接与机制对接，为创新要素跨境自由有序流动提供了有力保障，将推动大湾区成为新发展格局的战略支点。

中国(深圳)综合开发研究院港澳及区域发展研究所所长张玉阁表示，河套方案在国家战略指导下，纳入了“五流四制”，并积极推进规则衔接与机制对接，为创新要素跨境自由有序流动提供了有力保障，将推动大湾区成为新发展格局的战略支点。

## 光明区持续深化政务公开，打造透明阳光服务型政府 五年间解决群众诉求超10万宗

解决群众诉求超10万宗，主动为超过20家重点科研机构、270家重点企业和1200位高端人才提供服务，好评率100%……五年以来，光明区聚焦中心工作和群众关切，持续在公开内容、公开方式等方面求新求变，构建全方位全流程数字化的政务公开体系，以公开促发展、优服务、促落实，助力打造“世界一流科学城和深圳北部中心”。

充分发挥区政府门户网站作用，打造光明科学城、惠企政策、民生诉求服务等37个专区，主动公开政府信息超10.6万条，

引入智能政务服务“千寻政问”，创新推出政务服务“数字发言人”，举办政府开放日活动，打造透明阳光服务型政府。

构建线上线下一体化“光明政帮办”服务体系，主动为超过20家重点科研机构、270家重点企业和1200位高端人才提供服务，好评率100%。

深入推进民生诉求改革，为市民、企业和政府部门面对面沟通、解决问题搭建桥梁“@光明—民意速办”，解决群众诉求超10万宗，平均办结时长压缩65%。

(于木子)

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 张江/校对 朱艾婷

## 石岩街道

### 共贺中秋迎国庆 禁毒宣传入人心

中秋国庆双节临近，为深入开展节日期间社区禁毒宣传工作，增强全民禁毒意识，营造全民识毒、防毒、拒毒的社会氛围，9月23日在深圳市宝安区禁毒办指导下，石岩街道禁毒办在浪心社区石岩主场广场开展“贺中秋迎国庆”暨共建无毒社区禁毒宣传活动。

本次活动设置有禁毒知识宣传区和趣味互动游戏区。在游戏区设有禁毒100知识问答、禁毒猜灯谜、禁毒大富翁、欢乐投壶等丰富的趣味互动游戏，让居民在休闲娱乐当中学习禁毒知识；在禁毒知识宣传区，禁毒社工通过展示毒品仿

真样品、发放禁毒宣传手册、现场讲解等多种方式，引导群众认识毒品的种类、形态、颜色以及如何识别新型伪装毒品，警惕防范依托咪酯等毒品替代物滥用的危害，加深居民对毒品危害的认知，并向身边的亲朋好友宣传、普及禁毒知识，传播社会正能量，倡导健康、无毒生活方式。

现场禁毒社工和社区居民群众共贺中秋迎国庆，其乐融融。石岩街道将节日习俗元素融入禁毒宣传中，让禁毒成为居民生活中的一部分，为创建示范无毒社区添砖加瓦。

(陈云强 蒋亚光 欧春玲)

### 乘客手机落在马路边 西部公交司机拾获归还

9月23日，深圳西部公交新百丽车队E38线路司机杨小东行车途中，在大浪邮政所站台准备进站时，突然看到马路边有部手机。出于职业驾驶员的责任心，杨师傅下车把手机捡起，回到总站后交给站务。

不久，该手机的主人就打来电话，站务员告知手机被杨师傅捡到并交到了总站办公室。半小时后，该机主赶到站务室拿回自己的手机后，对杨师傅的拾金不昧的行为连声道谢。

(陈云强 陈章飞)

## 光明区持续深化政务公开，打造透明阳光服务型政府

### 五年间解决群众诉求超10万宗

解决群众诉求超10万宗，主动为超过20家重点科研机构、270家重点企业和1200位高端人才提供服务，好评率100%……五年以来，光明区聚焦中心工作和群众关切，持续在公开内容、公开方式等方面求新求变，构建全方位全流程数字化的政务公开体系，以公开促发展、优服务、促落实，助力打造“世界一流科学城和深圳北部中心”。

充分发挥区政府门户网站作用，打造光明科学城、惠企政策、民生诉求服务等37个专区，主动公开政府信息超10.6万条，

引入智能政务服务“千寻政问”，创新推出政务服务“数字发言人”，举办政府开放日活动，打造透明阳光服务型政府。

构建线上线下一体化“光明政帮办”服务体系，主动为超过20家重点科研机构、270家重点企业和1200位高端人才提供服务，好评率100%。

深入推进民生诉求改革，为市民、企业和政府部门面对面沟通、解决问题搭建桥梁“@光明—民意速办”，解决群众诉求超10万宗，平均办结时长压缩65%。

(于木子)

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 张江/校对 朱艾婷

## 凤凰街道

### “绿书签行动”走进凤凰培英文武实验学校

9月21日，光明区凤凰街道在凤凰培英文武实验学校开展2023年“绿书签行动”进校园及“护苗2023行动”，营造学生健康成长的良好氛围。

活动中，街道相关负责人宣读了光明区关于“绿书签行动”进校园及“护苗2023行动”相关文件精神，宣传开展“绿书签行动”及“护苗2023行动”的目的和意义，倡导学生成为健康阅读的倡导者和践行者，在书香氛围中丰富知识、拓宽视野、陶冶情操。在

禁毒知识讲座中，禁毒社工向学生宣讲禁毒知识，增强学生禁毒防毒意识。今年以来，凤凰街道组织开展“绿书签”和“护苗”专项行动，常态化检查学校周边文具店、网吧、娱乐场所及农贸市场等，校园周边环境规范安全有序。

凤凰街道相关负责人表示，街道将常态化开展“护苗2023行动”，指导和督促各经营场所依法经营，维护学生身心健康，共同构建平安和谐校园。

(于木子 余勇 邓清菊)

## “平安光明建设宣传月”系列活动开展

今年9月是平安光明建设宣传月。光明区凤凰街道采取线上线下相结合的方式，开展内容丰富、形式多样的宣传活动，提升居民对平安建设的知晓率、参与率和满意率，激发居民参与平安建设的积极性，为建设“凤凰城中央商务区”和“南部产城融合引擎”贡献力量。

开展平安建设宣传“亮屏”活动。凤凰街道在蓝鲸世界、万达商场、N次方公园等辖区大型商业综合体户外LED显示屏，以及城中村出租楼房2000个视频门禁终端滚动播放平安建设宣传信息。在街道及社区便民服务中心张贴宣传海报，通过网格平安微信群推送宣传信息2万余条次，推送平安短信12万余条次，全方位深入宣传毒品预防教育、

(于木子 余勇 焦佳硕 黄斌冰)

## 新桥街道

### 开展禁毒主题游园会活动

在中秋国庆双节来临之际，为扩大禁毒宣传覆盖面，增强群众抵制毒品的自觉性，9月24日晚，在深圳市宝安区禁毒办指导下，新桥街道综合治理办(禁毒办)在新二公园开展禁毒主题游园会活动。

活动现场人头攒动，各式各样的摊位吸引了近400名居民驻足参与。在宣传区，禁毒社工与“蒲公英少年”志愿者队伍以发放宣传手册、展示仿真模型、摆放知识展板等形式，为到场群众讲解常见毒品的特征与相关法律法规；在互动区，摊主们借助“禁毒知识转盘问答”寓教于乐，在众人

参与游戏时拓展科普相应的禁毒知识及防毒技巧。

居民在“禁毒灯谜”摊位感受节日氛围的同时，深入了解毒品危害；在“手绘纸扇”中灵巧涂鸦，将建设无毒新桥的美好愿景绘制在扇中；在“禁毒投壶”摊位，将箭分类投掷到对应的“销毒”箭筒中，巩固所学内容……

此次活动将禁毒宣传与传统文化巧妙结合，营造了浓厚的节日氛围，壮大了“蒲公英少年”青少年志愿者队伍力量，有效增强辖区居民的识毒、防毒、拒毒意识，为创建无毒健康的生活环境夯实了基础。(陈云强 温家华)

## 龙岗区坂田街道打造“智慧志愿服务一站式解决方案”

# 实现可复制推广的数字公益服务创想

### A. 科技领衔 构筑数字化创新型智慧“港湾”

在一个简单的创想中注入科技动能，信息化魅力为服务场景级提质增效。

坂田针对此问题，在“志愿港湾”平台首页设置简明清晰的个人志愿码，一码全场景通用。除了基本的活动签到与服务时长记录等应用方式，志愿者还可以使用个人码轻松打开存储着公益物资的“智慧云仓”、进入志愿服务U站(开发了智慧微站的

展示读取的身份认证信息，是解决痛点问题时的“头号对象”。

此外，“志愿港湾”还将服务过程和服务管理这两个最复杂的场景进行了数字化重构，实时动态与数据一目了然，繁琐细碎的工作被工具化呈现，操作更简明易上手，服务更贴心有温度。

### B. 以爱赋能 重塑多元互益志愿服务生态圈

从浸透街区每一寸肌理的社会治理出发，让爱心志愿服务生态焕发全新活力。

为提升志愿者的被认同感与被尊重感，增强组织凝聚力建立了志愿者、志愿服务组织、爱心企业“三对

象”高效交互的渠道，实现志愿服务多方共同参与的生态升级。志愿者可利用个人志愿码随时随地线上兑换心仪礼遇，志愿组织者可通过后台实时进行数据观测，爱心企业商家现场兑换相应的心仪礼遇，但由于爱心商家、志愿组织与志愿者之间数据共享与信息协同较滞后，礼遇计划的参与者并不多。

慈展会现场，坂田街道团工委负责人介绍，现在志愿者礼遇计划参与者从每月仅有40余人次，上升到每月2000人次。兑礼时，志愿者不仅能使用申领到的礼遇餐券与家人共享晚餐，还能多人多券共用，达成“团建聚餐”模式，体现了社交文化价值，大大提升了志愿者的活跃度。另一方面，入驻“志愿港湾”的爱心企业从最初的6家发展到如今的79家，从走访邀请入驻到积极主动加入。截至目前，礼遇计划已发放礼遇价值超50万元。

坂田通过“志愿港湾”，精准服务需求、创享科技文明，将“坂田实践”打造成可复制推广的数字化爱心公益体系。



展会现场，坂田街道礼遇兑换机获关注

当下，各类公益组织均面临着从耗费大量人力物力的传统管理模式向新型数字化智能管理模式转型。慈展会上，苦于没有智能高效的管理手段，“如何招募志愿者？”“如何管理志愿者？”“如何服务志愿者？”等问题是许多志愿组织都关心的“疑难杂症”，而增强组织内部凝聚

力、发挥志愿服务公益价值的内动力则是一项备受关注的长久议题。坂田街道推出的“志愿港湾”信息化志愿服务平台的智能化与可复制性具有开拓者意义。志愿服务管理与志愿礼遇场景的“双场景”有机融合，建立“三对”(志愿者、志愿服务组织、爱心企业)高效

交互的渠道是思路创新亮点，而每一位志愿者赋予一个独一无二的专属“身份证码”则是复杂的传统管理模式向数字化智慧管理平台转型的精准实践。未来，数字化志愿服务平台的广泛应用是大势所趋，这个来自坂田的志愿项目有望走向全国，为整个志愿服务生态注入全新活力。